«Чтобы игрушки не надоедали»

Консультация для родителей.
У родителей часто возникает вопрос: сколько игрушек нужно ребенку? Должно ли их быть много? Понадобятся ли они все ребенку?

Изобилие разнообразных игрушек приводит к тому, что ребенок не обращает на многие никакого внимания. Это мешает воспитанию у ребенка усидчивости, умения сосредоточиться на одном деле. 

Поэтому ограничьте количество игрушек в пользовании ребенка Внимательно проследите за тем,  какие игрушки ребенок использует в данный момент, а каким применения не нашлось. Их уберите, чтобы через некоторое время вернуть их ребенку. Они будут встречены, как старые друзья, и опять будут использоваться в детской игре. 

С возрастом ребенка интерес к некоторым игрушкам снижается. Такие игрушки, обычно,  дарят младшим братьям и сестрам.

Содержать детские игрушки  в порядке – занятие хлопотное. За ними надо следить, их надо содержать в чистоте. Зачастую после игры дети не убирают их на место. Это приводит к тому, что родители перестают покупать новые игрушки.
Создайте ребенку свой уголок для занятий и игр. В этом уголке поставьте детский стол и стул, найдите место для шкафчика, куда будут складываться игрушки, книжки, карандаши.

Время от времени, (примерно 1 раз в неделю) производите уборку в уголке обязательно вместе с ребенком. Во время уборки предоставьте возможность ребенку вместе с вами помыть игрушки. Переберите все игрушки, подклейте книжки, поточите карандаши. Выясните вместе с ребенком, какие игрушки требуют ремонта. 

Такая уборка учит ребенка бережно относится не только к игрушкам и своим вещам, но и к  вещам взрослых. Следует следить за тем, чтобы ребенок самостоятельно наводил порядок в уголке. Помогите ему совами: «Давай поможем игрушкам добраться до своего дома». В данном случае ребенок обязательно удовлетворит вашу просьбу. 

Часто сами родители приучают детей к неряшливости. Например, ребенок играет, а ему говорят: «Пойдем гулять», да при этом еще и торопят. Дайте ребенку время для уборки игрушек. За несколько минут до того, как ребенок прекратит игру, дайте ребенку об этом знать. В некоторых, если постройка сложная надо ее сохранить до следующего к ней возвращения. Иногда дети играют в одну и ту же игру по несколько часов, иногда по несколько дней. Очень хорошо, что к игре проявляется такой интерес, и не следует ее нарушать. Ребенку трудно продолжать игру, если ее нужно всегда начинать сначала.

Игра является ведущим видом деятельности ребенка, важнейшей частью его жизни. Относитесь к игре детей внимательно. Знакомьте детей с жизнью и деятельностью взрослых, участвуйте в организации игры, делая ее более содержательной, тогда вы обеспечите благоприятные условия для всестороннего развития ребенка.
