«Подвижные игры как средство формирования самооценки»
(консультация для педагогов).

Нормально развивающимся ребенку свойственно положительное отношение к себе, уверенность в своих силах и самоощущение «Я – хороший».  Однако дошкольник объективно может оценить результат деятельности сверстника, чем разглядеть недочеты у себя. Это норма возрастного развития, так как самооценка начинает формироваться  у старших дошкольников.  К этому периоду ребенок понимает, что он умеет делать, осознает не только свои желания и настроение. Он способен принимать и понимать речевые инструкции, требования взрослых. На фоне эмоциональной зависимости от оценок взрослого, у ребенка развивается притязание на признании, выраженное в стремлении получит похвалу и одобрение, подтвердить свою значимость.
Для того, чтобы научить понимать, почему результаты его деятельности оценили так или иначе, педагогу необходимо создавать ситуации, ставящие ребенка перед необходимостью реалистично оценивать свои способности.

У дошкольников ярко выражена потребность в движении и фантазировании. Ребенок реализует данную потребность в подвижных играх. Неоспоримо эффективное влияние подвижных игр на укрепление здоровья детей, повышение выносливости организма, совершенствование двигательных навыков. Неоценимое значение подвижные игры оказывают на формирование самооценки дошкольников. 
Так действия в сюжетной игре не требуют реального результата и жесткой регламентации. А для подвижной игры с правилами характерны четкие границы, состязательные отношения между участниками, наличие результата – выигрыша. Такие игры вырабатывают у детей волевые качества (выдержку, смелость, стремление преодолевать трудности), умение выслушивать замечания, корректировать свои действия. В результате создаются условия, способствующие становлению начальных форм самооценки и самоконтроля ребенка, что имеет огромное значение для учебной деятельности и для полноценной жизни в коллективе.
Педагогические условия проведения подвижных игр.
1. Учет индивидуальных способностей детей.

В каждой возрастной группе есть три типа детей, которые, по –  разному ведут себя во время любой деятельности. В том числе, и в игровой. И соответственно требуют разного подхода к себе.

Дети первого типа очень активы, подвижны, склонны к сильному возбуждению. Они охотно принимают любую новую игру, с удовольствием в нее включаются и стремятся взять на себя активную роль. Для таких детей трудным оказывается выполнение правил, содержащих спонтанную активность:  дождаться своей очереди, не двигаться до определенного сигнала. Часто они не обращают внимания на сверстников, и заняты демонстрацией собственных возможностей. С детьми этой группы можно организовать игры, в которых необходимо выполнять сложные действия («Черепаха – путешественница») или совершать простые действия,  от точности и аккуратности выполнения которых будет зависеть результат («Водоносы», «Городки»). В игре «Водонос» использовать варианты: держать сосуд одной рукой, держать сосуд одной рукой и двигаться вперед спиной.
Дети второго типа робкие, осторожные. Обычно, они не сразу понимают суть игры и неохотно включаются в нее. В начале игры они, как правило, напряжены, наблюдают за действиями сверстников. Не стоит заставлять такого ребенка брать на себя активную роль, пока он не будет готов к этому. Наблюдая за игрой, такие дети сначала принимают «пассивное» участие в ней, затем «заражаясь» от взрослого и сверстников начинает проявлять инициативу. Конечно, это происходит при поддержке и одобрении воспитателя. Для таких детей будут привлекательными игры с простыми действиями, в которых результат зависит от ловкости, сосредоточенности «Водяной», «Рыбак и рыбки».
Дети третьего типа вялые, пассивные, не могут действовать наравне со сверстниками. Даже при многократном повторении игры из – за страха перед своей неумелостью не справляются с заданием. Такие дети нуждаются в личном контакте со взрослым, в его поощрении, похвале. Для нормального психического и личностного развития данных детей их необходимо сначала включать в игры с двумя – тремя медлительными детьми. В дальнейшем не надо усложнять содержание игр, а постепенно наращивать их темп. Как правило, у таких детей занижена самооценка и педагогу требуется больше времени, чтобы ребенок в своем самоощущении перешел от мысли «Я хочу, но боюсь» к осознанной уверенности «Я могу! У меня все получится».
Беседа о восприятии победы и поражения
В своем стремлении выиграть дети могут столкнуться с трудностями и неудачами. Это приведет к разочарованию, вызовет отрицательные эмоции. Поэтому целесообразно провести беседы на тему: «Сегодня – побежденный, завтра – победитель!» Цель таких бесед – подвести детей к выводу: «Невозможно победить, не рискуя проиграть».
Создание ситуации успеха.

Стремление «быть лучше, чем все» является мотивом достижения успеха, одним из условий развития воли.  Чтобы повысить уровень притязаний, иногда следует прибегнуть к целенаправленному   созданию ситуации успеха: начать с простых игр, где каждый может выиграть. Это позволит обрести уверенность в себе и стать активным в деятельности.
Поэтапный переход к подвижным играм, где важен индивидуальный результат. 
Цель первого этапа – мотивационная: получение детьми удовольствия от процесса подвижной игры и укрепление желания участвовать в ней. Достижению этой цели будут способствовать игры: «Водяной», «Белочка с орехами». 

Цель второго этапа – функциональная, она связана с выполнение правил игры, освоением новых движений, ролей, развития ловкости и скорости движений. Важно предлагать детям знакомые и новые, но простые  подвижные игры либо организовывать командные соревнования («Водонос»), в которых поражение не воспринимается  как личная неудача

Цель третьего этапа – соревновательная. Ребенок должен добиться положительных результатов. После того, как многие дети почувствуют, что если сосредоточиться и постараться, то можно выиграть, целесообразно вводить новые правила, усложняющие игру и путь к победе, либо подбирать игры, требующие высокой точности движений, большей гибкости, ловкости. Чем сложнее игра, те  больше радости принесет победа.
Педагогически грамотное распределение ролей.

Распределение ролей – один и ответственных моментов в игре. В некоторых играх требуются водящие.  Игровая практика накопила немало демократических приемов распределения ролей: жеребъевка, считалки, бросание кубика с цифрами и т.д.

Что важно для педагога при распределении ролей:

Помочь неавторитетным укрепить свой авторитет, неактивным – проявить активность, недисциплинированным стать организованными, новичкам – сдружиться с коллективом. Педагог должен объяснить детям значимость не только командных, но и второстепенных ролей, предусмотреть активное участие детей в игре, не использовать в игре отрицательные роли.
Подвижные игры являются не только детской забавой, но и педагогическим средством физического и социального развития дошкольников. В результате чего у детей развиваются социально – значимые качества: смелость, уверенность, смекалка, взаимовыручка, самоконтроль, адекватная самооценка, умение добиваться победы.

Перечисленные качества помогут ребенку комфортно чувствовать себя не только в знакомом коллективе, но и в новом щкольном.

