«Организация познавательно – исследовательской деятельности в рамках реализации ФГОС ДО»

Ребенок является исследователем окружающего мира. Он открывает его через призму личных действий, ощущений, переживаний.

«Чем больше ребёнок видел, слышал и переживал, тем больше он знает, и усвоил, тем большим количеством элементов действительности он располагает в своём опыте, тем значительнее и продуктивнее при других условиях будет его творческая, исследовательская деятельность», - писал классик отечественной науки Л. С. Выготский.
Цель современного образования – оказать педагогическую поддержку каждому воспитаннику на пути его развития, воспитать личность, способную к самопознанию и самосовершенствованию.
Формирование познавательных интересов и познавательных действий ребёнка - один из принципов Государственного стандарта.
Познавательно-исследовательская деятельность способствует удовлетворению любознательности ребенка, упорядочению представления о мире. Этот вид деятельности охватывает игровую, образовательную, самостоятельную деятельность.  Китайская пословица гласит: «Расскажи - и я забуду, покажи - и я запомню, дай попробовать - и я пойму». 

Способности дошкольников раскрываются не в знаниях, умениях и навыках, а в динамике их приобретения. Знания, полученные ребенком в результате собственного опыта, исследовательского поиска становятся прочнее и надёжнее, чем сведений, представленные в готовом виде.
Организуя образовательную деятельность, имеющую развивающую направленность, педагог использует поисковые и проблемные вопросы. Поисковые вопросы - где? куда? откуда? как? когда? К проблемным относятся опросы: почему? зачем? что было бы, если? 
Применение современных образовательных технологий положительно влияет на результат деятельности педагога, повышает эффективность. Современные педагогические технологии в дошкольном образовании направлены на реализацию государственных стандартов дошкольного образования. 
Обеспечение психологически комфортных условий воспитанникам, осуществление педагогического процесса с учетом степени освоения материала ребенком, индивидуальный подход к воспитаннику – происходит в рамках реализации личностно – ориентированных технологий.
Не менее важной является технология сотрудничества, которая осуществляет принцип демократизации дошкольного образования, обеспечивает равенство взаимоотношений педагога и ребенка, партнерство в деятельности.
Для организации исследовательской деятельности применяют следующие формы работы 
*Наблюдение. Используется во всех возрастных группах. Например, наблюдение за цветком на клумбе. Рассматривание появления первого листа, затем бутона и раскрывшегося цветка, предоставляет возможность установить причинно – следственную связь: почему или в результате чего произошли изменения. В старшем возрасте можно наблюдения зарисовать. А в дальнейшем использовать как дидактические игры. Например, «Что сначала, что потом?», «Исправь ошибку». Можно создать книгу наблюдений. Использовать ее в дидактических целях. «Назови, за какими растениями мы наблюдали осенью, летом, зимой. Можно ли наблюдать за цветами зимой? Почему?»
*Проблемная ситуация. В процессе, ее проведения, используется технология проблемного обучения. Педагог организует активное взаимодействие с воспитанником с проблемно – представленным содержанием деятельности, в ходе которого ребенок приобщается к объективным противоречиям и способам их решения, учится мыслить, творчески усваивать знания. Например, обсудите ситуацию «В квартире произошел пожар. Какими будут твои действия? Почему?» Или в сказке «Репка» у деда урожай не удался: репка не выросла. Чем ему помочь? Или как Винтику и Шпунтику помочь найти затерявшуюся в коробке нужную железную деталь?
*Экспериментирование - один из ведущих методов формирования познавательной сферы дошкольников. Это средство интеллектуального развития. Это опыт, попытка осуществить что-либо. Использование технологии исследовательской деятельности, способствует формированиию у ребенка основных ключевых компетенций, способность к исследовательскому типу мышления. В дошкольном возрасте экспериментирование является ведущим, а в первые три года - практически единственным способом познания мира, уходя своими корнями в манипулирование предметами, о чём неоднократно говорил Л.С. Выготский.

Например, предложите детям дидактическую игру «Как звучит?» Проведите исследование, чем заполнить форму (от киндера), чтобы звук был громкий, тихий и т.д. Используйте  горох, болтики, пшено, рис.
*Опыт - основополагающий метод исследования, целенаправленное действие, при котором подтверждается или опровергается гипотеза. Для реализации задач может использоваться специальное оборудование, при этом опытное пространство всегда ограничено. Например, опыт «Свойства воды». Цель: выявить, имеет ли вода форму. Дети наливают воду в емкости разной формы и приходят к выводу, что вода не имеет форму, а принимает форму сосуда. 
Различия между опытом и экспериментом незначительны. Эксперимент проводится впервые, его используют для  подтверждения гипотезы, а опыт выполняется с заранее определённым результатом. Оба процесса протекают в управляемых условиях, при активном взаимодействии с объектом исследования. Данные категории вполне могут использоваться в качестве синонимов. Ведь их главная цель – активное участие в процессе, не простое наблюдение, а взаимодействие с объектом. 

*Коллекционирование - это собирание коллекции, то есть систематизированное собирание и изучение каких-либо объектов (как правило, однородных или объединённых общностью темы). Например, дети приносят угощение на день рождения. Остаются фантики от конфет. Предложите их коллекционировать. Рассмотрите их. Проведите игры: «Угадай, про какой фантик я рассказываю», «Расскажи, а я покажу», «Выбери только фантики», «Четвёртый лишний (докажи)». Можно создать коллекции «Виды растений», «Виды строительных сооружений», «Виды транспорта» и т.д.
*Моделирование. Процесс моделирования проблемных ситуаций, направлен на формирование у детей коммуникативной компетенции (процесса овладения и готовности воспитанника применять усвоенные знания, умения, навыки, а также способы деятельности в определенных жизненных ситуациях). В процессе совместной деятельности у детей формируется умение вести беседы, рассуждать, принимать решения.. Педагог использует технологию ТРИЗ, которая эффективна в развитии нравственных качеств, умения радоваться успехам других, желание помочь, стремление найти выход из затруднительного положения.

Рассмотрим на примере ситуации «Не поделили игрушку».
Педагог достает игрушки, предлагает их взять детям. Чаще всего дети берут наиболее интересные, яркие игрушки. Претендентов на «самые интересные» игрушки оказывается слишком много. На столе остается одна игрушка. Создается конфликтная ситуация: кт сможет ее взять? Педагог спрашивает «Как быть? Игрушка одна, а желающих много». Детям предлагают несколько вариантов разрешения конфликтной ситуации: отдать игрушку тому, кто взял ее первым; никому не давать игрушку, чтобы не было обидно; играть всем вместе; выбрать считалкой; играть с игрушкой по очереди; отдать игрушку Кате, потому, что она самая грустная и др.

Дети вместе с педагогом обсуждают пути возможного решения проблемы, предлагают свои варианты, прислушиваются к мнениям остальных. У них появляется возможность выбора и необходимость соотнести свое решение с решением других, а подчас и усомниться в правильности своего первого предложения. «Предложений много, — говорит педагог, — на каком остановимся?» Дети размышляют, ищут нужное решение, и если они затрудняются в выборе, педагог в ненавязчивой форме подсказывает им выход, делая его наиболее привлекательным.

* Проектная деятельность. Используемая технология проектной деятельности, способствует развитию социально – личностного опыта  и его обогащению, включая детей в сферу межличностных отношений. Например, цель проекта «Варежки» - создать условия и мотивировать детей на самостоятельную познавательно – исследовательскую и творческую деятельность в процессе реализации детского проекта. 

«Что мы знаем о варежках?» Варежки носят, когда на улице холодно – зимой. Варежки бывают с рисунком и без рисунка.  Варежки от снега промокают. 
«Что бы Вы хотели узнать о варежках?» Как появились варежки?  Какими они бывают?  Почему в варежках тепло? Как изготовить варежки? 
«Как и где это можно узнать?» Прочитать в книге, энциклопедии. Найти полезную информацию в сети интернет. Прочитать в детском журнале. Спросить увзрослых. Посмотреть познавательную презентацию предлагает воспитатель 
Продукт, результат проекта:

Мини - музей «Варежка». Макет сказки «Рукавичка». Театр на варежке. Д/И «Найди одинаковые рукавички», «Какой варежки не хватает?», Конкурс рисунков «Маленькая рукавичка, моих пальчиков сестричка».
Вывод. В процессе реализации проекта дети проявили активность, любознательность, познавательный интерес, получили новые знания о варежке, о ее назначении в жизни человека. Проект способствовал развитию творческих способностей, формированию коммуникативных навыков, приобретению знаний из различных источников. Дети анализировали факты, высказывали собственные суждения.
*ИКТ Мир, в котором развивается современный ребенок, коренным образом отличается от мира, в котором выросли его родители. Это предъявляет качественно новые требования к дошкольному воспитанию как первому звену непрерывного образования: образования с использованием современных информационных технологий (компьютер, интерактивная доска, планшет и др.).

Цель данных технологий: Стимулирование познавательной активности детей. Предоставление возможности индивидуализации обучения. Обеспечение методического сопровождения образовательного процесса. Повышение качества образования.
*Интеллектуальные игры (головоломки, викторины, задачи-шутки, ребусы, кроссворды, шарады). Использовать в вечернее время, во время каникул, развлечений, в целях закрепления приобретенных знаний.
*Конструирование – вид продуктивной деятельности, в ходе которой ребенок совместно со взрослым (в младшем возрасте) или самостоятельно (в старшем возрасте) создает конструкцию из деталей, для чего он должен научиться определенным способам действия. Умение создать постройку по схеме, по замыслу развивает у ребенка мыслительные процессы.
Становление познавательно-исследовательской деятельности в значительной мере зависит от условий. Чем полнее и разнообразнее предоставляемый ребенку материал для исследовательской деятельности, тем полноценнее развивается ребенок.

Предметно – пространственная среда уголка по экспериментированию включает в себя: 
коллекций (камней, ракушек), 
приборов (увеличительные стекла, микроскоп, воронки), 
природного и бросового материала, 
неструктурированных материалов (стружки, песок), 
дидактического материала (д/и, упражнений), 

мерной посуды,

энциклопедий, книг познавательного характера,
алгоритмов проведения опытов (старший возраст), 

компас, 

утилизированного материала: (проволока, кусочки кожи, меха, ткани),

медицинского материала (пипетки, колбы, деревянные палочки, шприцы (без игл), мерные ложки, резиновые груши).
Целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования: ребенок проявляет любознательность, задает вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно дает объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен к наблюдательности, экспериментированию.
Целевые ориентиры Образовательной программы ДОУ выступают основаниями преемственности дошкольного и начального общего образования. При соблюдении требований к условиям реализации Программы настоящие целевые ориентиры предполагают формирование у детей дошкольного возраста предпосылок к учебной деятельности.
